
ATA DA 149ª REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DO INSTITUTO DE BIOQUÍMICA 
MÉDICA LEOPOLDO DE MEIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 
X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.X.   
 
Aos doze dias do mês de abril do ano de dois mil e dezessete, às 14 horas, no 
Auditório Professor Leopoldo de Meis, teve início a reunião do Conselho 
Deliberativo do IBqM. Compareceram os Professores Russolina Benedeta Zingali, 
Fabio Ceneviva L. De Almeida, Pedro L. De Oliveira, José Roberto Meyer 
Fernandes, Debora Foguel, Hatisaburo Masuda, Jacqueline Leta, Claudio Masuda, 
Olavo Amaral, Julio Mignaco, Andrea Cheble, Andre Marco de Oliveira Gomes, 
Paulo Cavalcanti G. Ferreira, Monica Lomeli, Robson Monteiro, Mariana Sá 
Pereira, Carmen Lucia da S. Amaral e as Representantes dos Servidores Técnicos 
Administrativos – Eunice Bernal e Joana de Angelis. Havendo quorum, a Profa. 
Russolina, Diretora do Instituto, iniciou a reunião com os seguintes informes: 
1 -  COMISSÃO CIBIO. Foi constituída a portaria da Comissão de 
Biossegurança do Instituto, sendo presidida pelo Prof. Paulo Ferreira e com a 
participação dos professores Andrea Cheble, Julio Mignaco, Isabela Ramos e 
a Assistente em Administração Monika Marins. A portaria já foi publicada, 
regularizando assim, a situação do CIBIO na nossa unidade; 2 - Apresentação 
da Profa. Andrea Da Poian, do projeto da Pós-Graduação Multi-institucional 
PROF BIO. Este projeto tem participação de vários docentes do IBqM, sendo 
sua concepção baseada na filosofia de nosso Instituto e contou com a 
participação, na sua elaboração, da Profa. Da Poian. O PROFBIO está 
sediado na UFMG, e seu projeto tem o objetivo de formar o professor de 
biologia com temas que possam ser aplicados em sala de aula; 3 - Concurso 
IBqM. Foi informado sobre o concurso, que foi realizado em março do corrente 
ano, tendo a participação do Prof. José Roberto Meyer como presidente da 
Comissão Julgadora, sendo aprovado o candidato Guilherme Augusto, com o 
maior número de indicações. A homologação do concurso foi realizada por e-
mail, enviado a todos os membros do conselho, sendo aprovado, e em 
seguida, enviado à CPPD para as devidas providências; 4 - Apresentação: 
Direção de Pesquisa – A Profa. Debora falou sobre o convite da Direção, para 
ser a Diretora de Pesquisa, e que ela pretende nessa área, manter o Instituto 
como uma liderança de pesquisa, o que sempre ocorreu na Universidade. Foi 
informado sobre a criação do núcleo de cienciometria, pois anteriormente, a 
Profa. Martha Sorenson acompanhava e relatava esses indicadores a 
produção, o número de docentes, o número de teses e artigos publicados e o 
impacto médio das revistas. A nova diretora, juntamente com a diretoria reitera 
a importância de reativar este acompanhamento. Outro ponto destacado foi 



uma aproximação da diretoria de pesquisa com os organizadores do seminário 
ALV, de maneira a integrar as ações. Falou-se também em juntar mais a área 
de educação dentro dos seminários, que são realizados no Instituto, 
integrando assim os cursos de pós-graduação, e assim, trazendo pessoas da 
área de educação e gestão; 5 - Licitação Fronteiras. A Diretora informou sobre 
a liberação da verba/FINEP e do processo de licitação junto à FUJB, para 
reiniciar a obra do Fronteiras. Dando prosseguimento, a Diretora do Instituto 
passou para os itens de pauta, a serem apreciados e homologados pelos 
membros do Corpo Deliberativo:   1 - Atas de fevereiro e março/ 2017, que 
foram aprovadas por unanimidade; 2 - Aprovação da banca de promoção para 
Professor Titular do Prof. Paulo Ferreira. Foram apresentados e aprovados pelo 
plenário os seguintes nomes: Adalberto Ramon Vieyra (IBCCF-UFRJ) ABC, 
Amilcar Tanuri (IB-UFRJ), Carlos Frederico Menck (USP) ABC, Carlos Morel 
(FIOCRUZ) ABC, Dario Grattapaglia, Embrapa ABC, Débora Foguel (IBqM LdM) 
ABC, Elizabeth Pacheco Batista Fontes (UFV) ABC, Fabio de Oliveira Pedrosa 
(UFPR) ABC, Franklin David Rumjanek (IBqM LdM), João Viola (INCA), Jorge 
Almeida Guimarães (UFRGS) ABC, Marcio Castro Silva, ESALQ USP ABC, Maria 
de Fátima Grossi de Sá, Embrapa ABC, Mariana Cabral Oliveira (USP), Marie-
Anne van Sluys (USP), Nelson Moura Brasil, UFRRJ, Paulo Arruda (UNICAMP) 
ABC, Pedro Lagerblad de Oliveira (IBqM LdM), Rafael Linden (IBCCF-UFRJ) ABC, 
Sergio Verjovsky de Almeida (USP) ABC; 3 - Aprovação de nomes para Comissão 
consultiva de promoção para Titular. Foram apresentados os seguintes nomes de 
Professores Titulares: Shaker Chuck Farah, Richard Charles Garratt, Maria Julia 
Manso Alves, Jorge Almeida Guimarães, Pedro Lagerblad de Oliveira, José 
Roberto Meyer Fernandes, Patricia Bozza, Debora Foguel, Adalberto Vieyra, 
Rafael Linden, Eliezer Jesus Barreiro, Celuta Sales Alviano, Carmen Cabanelas 
Pazos de Moura, Lucia Previato, Roberto Lent, Stevens Kastrup Rehen e Marcello 
Bozza. A lista apresentada ao plenário foi aprovada por unanimidade, porém foi 
proposto e apoiado pelo conselho, que serão priorizados a fazer parte da referida 
comissão os professores externos, mantendo os professores titulares do Instituto; 
4 - Prorrogação de afastamento do país – Prof. Matthias Gralle. Foi aprovado pelo 
plenário a Retificação do período: 09/09/2016 a 08/09/2017 (conforme carta 
entregue na reitoria, na qual está anexada ao processo) e o pedido de Prorrogação 
do período: 09/09/2017 a 31/08/2018; 5 - Pedido de afastamento do país da Profa. 
Sônia Vasconcelos, para participar do evento científico “WORLD CONFERENCE 
ON RESEARCH INTEGRITY”, em Amsterdã, Holanda, no período de 25 de maio a 
1º de junho de 2017, que foi aprovado por unanimidade; 6 - Processos da 
Coordenação de Graduação sobre exclusão de disciplinas, para serem aprovados 



no Conselho Deliberativo: Processo nº 23079. 010225/2017-12 – PRISCILLA 
BORGES PINHEIRO; 23079.055061/2016-71 – JONAS NOBREGA MARQUES, 
que foram aprovados por unanimidade. E, nada mais havendo a acrescentar, a 
reunião foi encerrada às 15h25min, sendo, a presente ata, lavrada e assinada por 
mim, Mônica F. de Araujo Cunha.  

 
 


